Capitulo

RESOLUCION DE TRIANGULOS
OBLICUANGULOS

¢Qué es resolver un triangulo?

Dado el tridngulo ABC, oblicuangulo; resolverlo significa determinar las medidas de sus elementos basicos; es decir, sus tres
lados (a, b y ¢) y sus tres angulos (A, B y C); a partir de ciertos datos que definan el triangulo.

¢Como resolver un tridngulo?

Una vez que reconocemos los datos del triangulo y verificamos que se encuentra definido; para resolverlo, se utilizaran
algunas propiedades geomeétricas, relaciones trigopnomeétricas ya conocidas y otras propias del capitulo como las siguientes:

I. TEOREMA DE LOS SENOS :

"En todo triangulo, las medidas de sus lados son proporcionales a los senos de sus angulos opuestos”

B
a __b __c
SenA SenB SenC
¢ a De donde :
aSenB = bSenA
bSenC = cSenB
cSenA = aSenC
A b C

Corolario :

"En todo triangulo, las medidas de sus lados son proporcionales a los senos de sus angulos opuestos; siendo la
constante de proporcionalidad, el didmetro de la circunferencia circunscrita al triangulo”.

a __b __c¢ _
SenA SenB SenC

R : Circunradio

De donde :
a = 2RSenA
b = 2RSenB
¢ =2RSenC

Il. TEOREMA DE LOS COSENOS :
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"En todo tridngulo, el cuadrado de la longitud de uno de sus lados es igual a la suma de los cuadrados de las longitudes
de los otros dos lados, menos el doble del producto de los mismos multiplicados por el Coseno del angulo formado por
ellos".

B
a
a2 = b2 + ¢2 — 2bc CosA
¢ c b2 = a2 + ¢2 — 2ac CosB
b c2 = a2 + b2 — 2ab CosC
A
De donde podemos deducir facilmente :
2 2 .2 2 2 ,2 2 2 2
CosA :b+c——a CosB :u CosC :m
2bc 2ac 2ab

Ill. TEOREMA DE LAS PROYECCIONES :
"En todo triangulo, la longitud de un lado es igual a la suma de los productos de cada una de las otras dos longitudes con
el Coseno del angulo que forman con el primer lado™:

B
a = bCosC + cCosB
c a
b = aCosC + cCosA
¢ = aCosB + bCosA
A C

IV. TEOREMA DE LAS TANGENTES :
"En todo triangulo se cumple que la suma de longitudes de dos de sus lados, es a su diferencia; como la Tangente de la
semisuma de los angulos opuestos a dichos lados, es a la Tangente de la semidiferencia de los mismos angulos".

B
a
c
C
A b

Tan(A+B) Tan(B+C) Tan(C+A)

a+b _ 2 b+c _ 2 c+a _ 2
a-b Tan(A_B) b-c Tan(B_C) c-a Tan(C_A)

2 2 2

ALGUNAS LINEAS NOTABLES
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m, : Mediana relativa a “a”
a ms = b2 +¢2 + 2bcCosA

4
A
4m2 = a2 +02 + 2acCosB
Mgy b
B M C

4mc2 = a2 + b2 + 2abCosC

Vp @ Bisectriz interior del “A v 2bc .Co s
A A" brc 2
V. = @'COSE
B a+c 2
Va
V.= Z;ab.COSg
B D C C a+b 2

V' : Bisectriz exterior del “x V- 2bc S A

A lb-c| = 2
V=22 senB
B la-c]| 2
Vi =2 genC
C la-b] 2
RADIOS NOTABLES
r : inradio ro - Exradio relativo al lado “a”

A =4RSen— Cos Cos%

A
= =4RSen— Cos—Cos%
= 4RSen§CosECosE
B c 2

ASen ESenE
2 2 2

r = 4Rsen
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EJERCICIOS PROPUESTOS

01. Enun triangulo ABC: ,& =300 ; B= 135° y a=2. c) 120‘;
Calcular : "c" d) 150
e) 127°
a) V6 -2 05. En un tridngulo ABC; simplificar :
\/E_ \/E _ a?+c®-b?
b) =572 2
a“+b“-c
J6+y2
D a) TanA
b) CotA
d) \/€+\/E c) TanB . TanC
4 d) TanC CotB
e) J3-1 e) Tan’A
02. Enun tridngulo ABC :a=3:b=2 06. En un triangulo ABC, se sabe que :
C=60°. a2ic2-p2=1Lac
Calcular : "c" 2
Calcular : CosE.
a) 32 2
b) 246
¢) V6 a) 0,125
d) V13 b) 0,625
c) 0,25
e) N7 ’
)7 d) 0,125
03. En un tridngulo ABC, se tiene que : €) 0,625

SenA _ SenB _ SenC 07. En un triangulo ABC, se cumple :
2 3 4 aCotA = bCotB = cCotC
Halle el valor de : ¢Qué tipo de triangulo es?
J= b2 +c 3
T2 2 a) Isosceles.
b“-a .
b) Equilatero.
¢) Acutangulo.
25 d) Obtusangulo.
a) .
12 e) Rectangulo.
25
b) =~ 08. En el prisma rectangular mostrado, calcular: Seco
13
C) 7
d) 5
12 .
e) 5 ;
04. En un triangulo ABC:
a_b_c 0.z
3 5 7 > 3
¢Cudl es la medida de C?
a) 60°
b) 30° 52
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09.

10.

11.

26v2
) B2

2642
©) 2\5(

0 15¢2
13
0 1342
11
En un triangulo ABC, reducir :

aCosB + bCosA

Q= SenC

En un triangulo ABC, reducir :

Q- abCosC + bcCosA + caCosB

a2+b2+c2

a)l

b) 2

En un tridngulo ABC, se cumple :
(a—c) CosB = b (CosC — CosA)
¢Qué tipo de triangulo es?

a) Acutangulo.
b) Rectangulo.
¢) Equilatero.

d) Obtusangulo.
e) Isosceles.

12. En un tridngulo ABC, simplificar :
(p : Semiperimetro)

Q= aSenB +bSenA | bSenC +cSenB

SenA SenB
cSenA +aSenC
SenC
a)p
b) 2p
c) 3p
d) 4p
e) 8p

13. En un tridngulo ABC, reduzca :
G = (aCosC + cCosA) CosC + (aCosB +
bCosA) CosB

a)a
b) b
c)c
d) o
e)a+b+c

14. En un tridngulo ABC, reduzca la expresion

_SenA+SenB  c-a
SenB+SenC b+c

1
a)E
b) 1
c)a
db+c

e) &1
c

15. En un tridngulo ABC, se tiene que :
2a=7b A mxC=60°
Halle el valor de :

Tan(—A —B j
2

TRILCE
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16. En un tridngulo ABC, se cumple : 19. En el triangulo equildtero ABC; BP = 5AP AN = 2NC.
a2 —ébc —p24c2 Calcular : Sec6
2
B
Halle : TanA
2
a) ﬁ M
7 P
7
b) -
J5 ¥ C
NO A N
c) 5
J5
d) o a) V9 b) 2/91  ¢) -4o1
: d) —2/91 €) —2471
e) \/;
. B a-bCosC _ 4 20. Dado el triangulo ABC, hallar el &ngulo "B".
17. Sien un triangulo ABC; b_aCosC .
Tan & 2
Calcular: G=——— 2
Tan(A — B)
2
3
a1 A 30° c
b) 2
c)4
0 1 a) ArcSen3«/§
2 b) ArcTan\/g
) 1 c) ArcTan3
e) —
4 d) ArcSec3y3
18. En un triangulo ABC : e) ArcTan3y3
2 .2 2 1 .
a“+b"-c —Eab 21. Enlafigura, G es el centro del cuadrado ABCD. Hallar
la suma de los cuadrados de las distancias de los vértices
Calcular : Tang del cuadrado de la recta XY, si el lado del cuadrado es
2

L.

3 o2 e i
e . .

c) J0_4
d) 405

D e
e) ﬁ a) L2
b) 2L2
c) 312
d) 4L?
e) 5.2
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22.

23.

24.

25.

El producto Sen2B . Sen2C del triangulo ABC es igual
a:

10 15

105
3) " 256
15
b) E

86
©) 125

105
d) 256

_ 86
€ " 125
Sea el tridngulo ABC y sean a, b y ¢ las longitudes de
los lados opuestos a los vértices A, B y C,
respectivamente.

Si se cumple la relacién :

a __b _ ¢
CosA CosB CosC

Entonces el triangulo ABC es :

a) Acutangulo.
b) Obtusangulo.
c) Isésceles.

d) Equilatero.
e) Rectangulo.

Las diagonales de un paralelogramo miden "a" y "b",
forman un angulo agudo C. El area del paralelogramo
es:

a) abSenC
b) abCosC

c) laszcC
2
d) %abSenC

e) %abCosC

Hallar el area del triangulo OB'C', si AB=4=BC,
_AB _ . A~
Mlo _T,AC—G. M1 y M2 puntos medios en AC

y BC respectivamente AC//OC' y BC//B'C'
AO=0C'.

26.

27.

TRILCE

Si en un tridngulo, donde a, b, ¢ son los lados opuestos
a los &ngulos A, B, C se cumple que :

B-C=2 b+c=av2

Entonces : % esigual a:

T
a) 8

T
b) 4
c)%
d)o

T
e) 3

En un tridngulo ABC, el angulo C mide 60° y los lados

a=2/3+J2 y b=2/3-42.

Entonces, la medida del angulo A es :

2n (ﬁ]

a) =—+ArcTan| =
) 3

b) I 4 ArcTan [ﬁj
3 2
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28.

29.

30.

31.

172

c) = + 2ArcTan

N

|
|
|

En un tridngulo ABC, se cumple :
SenC = \/ESen(A -B)

TanB =343 - 26

Hallar el valor del &ngulo BAC.

ra

d) ==_ArcTan

(
(

e) %+ ArcTan (

o[

T
a)g

2
c)?fc
d)E

e)E

En un triangulo ABC, se cumple que :

mxB-mxC =90°; b+c=aﬁ
Hallar la medida del &ngulo B.

a) 110°
b) 105°
c) 127°
d) 120°
e) 125°

Sea el tridngulo ABC de lados AB=ACy BC = J2.si
la bisectriz del &ngulo B corta al lado opuesto en D y
BD = 1.

Entonces, los angulos A y B son:

a) 60°
b) 90°
c) 100°;
d) 1200 ;
e) 150° ;

; 60°
; 45°
400
30°
150

En un triangulo ABC, C = 60°y a = 3b.
Determinar  valor de E= Tan(A- B)

a) 4\/5
b) 243

32.

33.

34.

c)ﬂ
2
d) 3

el

En un triangulo rectangulo, la hipotenusa mide "c"
unidades y la longitud de la bisectriz de uno de los

angulos agudos es % unidades.

Hallar el area de la region delimitada por el tridngulo
rectangulo dado.

%3

a)4

En un triangulo ABC con lados a, b y ¢, respectiva-
. ; . A _ TanE = é
mente; se tiene : Tan > =1y R
Determinar - a+b
eterminar : ~
a) 50
b) 16
c) 49
d) 9
e) 25
Una diagonal de un paralelepipedo rectangulo forma

con las tres aristas concurrentes a un mismo vértice los
angulos o, By 0. Elvalorde:

Seno + SenZB +5en0 es:

2
b) 2

2
d) 3
e) 4




35. Enlafigura, se muestra un triangulo en el que se cumple:

36.

37.

38.

CmA+CmB:4Sm2%
Luego el valordea + b es:

B
c a
A b C

3

a) 3c b) 7(: c) 2¢
5 5
=c =c
d) 3 e) 5

En la figura mostrada, el triangulo ABC esta inscrito en

una circunferencia de radio R. Si se cumple que :

c?_a% = 2R? y la medida del angulo B es 30°, los

valores de los angulos A y C son respectivamente:

B

a) 45° y 105°
b) 35° y 115°
c) 60° y 90°

d) 30° y 120°
€) 25° y 1250

Dos circunferencias de radios 2u y 3u, tienen sus
centros separados una distancia igual a 4u. El Coseno
del &ngulo agudo que forman las tangentes a ambas
circunferencias en un punto de corte, es igual a :

3 1
b) ﬁ c)ﬁ

1
e)z

[y
R

o
=
Wk NP

En un tridngulo ABC, se cumple :

ad02+c?)+b3@2% +c?)—(a° + b°%) = 2abcR?

Donde :
R : Circunradio del triangulo ABC

39.

40.

TRILCE

Calcule :
P = SenA Sen2A + SenB Sen2B
3
a)l b) 2 c) 1
3
d 5 €3

Del gréafico, ABC es un triangulo isésceles recto en "B"y
DBE es un triangulo equilatero.

Si:AC=6

Calcular : AP? 1+ BP? + CP?

B
P
A D E C
a) 18 b) 19 c)9
d) 81 e) 27

En un tridngulo ABC :

axc =4TanE~Cot(A_Cj
a-c 2 2
Calcular :
TanA + TanB + TanC
TanA-TanC
3 4 7
a) 4 b) 3 c) 6
6 2
d) 7 e) 5

41. En el tridngulo equilatero mostrado, calcular :

J = Cos(15°+30)SecH

B
/)

0 |
|
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42.

43.

44.

174

Si en un tridngulo ABC :

c—bCosA _3
b-cCosA 5

Tan(L _Cj
Lo\ 2 J

Tan2
2

Calcular :

g e =z &
Bk olw Y& qjw gl

@D
~

En un tridngulo ABC :

Cos2A + Cos2B + Cos2C = —n
Las distancias del ortocentro a los lados del tridngulo
sonXx;y; 1z

Hallar : J = /xyz , si el circunradio mide V2

a)2n-1
b) 2(n - 1)
c)2(1-n)
dn-1

e) ¥2(n-1)

Los lados de un cuadrilaterosona =7; b=8;¢c=29;
d = 11.

Si su superficie es S = 33, calcular la tangente del
angulo agudo formado por las diagonales.

a) 2
d) 1,8

b) 2,3
e) 1,6

c) 2,4

45.

46.

47.

48.

Dado un cuadrilatero ABCD, determine el valor de la
expresion.

bcCosz(Qj —adCos Z(A)
2 2

E=
(b+c) —(a+d)?
1 1 1
)y b1 93
d) o ¢ =

6

Siendo A, B y C los angulos internos de un triangulo,
para el cual se cumple :

25nB - SenA = Sen(A+B+C)+SenC
Calcule el valor de :

Cot(AjCot(gj -1
A= 2 2

) Cot(%)Cot(%) +1
a)—-1 b) —% c) %
d 1 e) 2

En un tridngulo acutdngulo ABC, la circunferencia
descrita tomando como diametro la altura relativa al
lado a, intercepta a los lados b y ¢, en los puntos Py Q
respectivamente.

Exprese el segmento PQ en funcién de los &ngulos del
tridngulo y del radio R de la circunferencia circunscrita
al triangulo.

a) 2RSenA SenB SenC
b) R SenA SenB SenC
¢) R CosA CosB CosC
d) 3R CosA CosB CosC
e) R TanA TanB TanC

En un triangulo ABC, reducir :

p_a’Sen®-C) , b®Sen(C-A) , c’Sen(A-B)
SenB +SenC  SenC + SenA  SenA + SenB

a) SenA SenB SenC
b) CosA CosB CosC
c) Sen(A+B+C)
d) Cos(A+ B+ C)

e) 2Cos (A+ B+ C)




49.

50.

51.

En el triangulo ABC, se tiene : AB = 2, AC = /6
v
Calcular : Vl')
Donde : (V'by Vb son bisectrices exterior e interior
respectivamente, relativo al lado b)

B
459,
A D C
a) 2+\/§ b) 1+\/§
) 2-43 d) V3-1
e) V2

a_>5
Dado un tridngulo ABC, si: mxC =30° y b 2

Calcular : %(ﬁ - ,&)

a) 30°

b) - ArcTan(%j

) w— ArcTan(% (\/5 + 2)]

d) n—ArcTa %(2—\/5))
e) - ArcTan(% 2+ «/5 )j

En el cuadrilatero ABCD de la siguiente figura, calcular:

Sena + 2Cosa
Si: 2AD = AB = 3AC

52.

53.

54.

55.

TRILCE

Los &ngulos de un cuadrildtero ABCD estan en
progresion geométrica de razén 3.
Calcular :
P = CosA CosB + CosB CosC +
CosC CosD + CosD CosA

En un triangulo ABC, se cumple que :

CosA =2+C CosB:aer
2b 2c
Calcular :
TanA + TanB + TanC
a) -7 b23 9413
d V11 e) 25

En la figura R, R, R, Y R, son los radios de las

circunferencias circunscritas a los tridngulos ABC, ABPR,
BCQ y ACS respectivamente.

Hallar "R".
Ry=1: R,=2; Ry=4
o C
ol
) A S
a) V2 b) 1 ) V3
d) 2 e) 4

Los lados de un tridngulo oblicudngulo ABC, miden :
b = (SenA + CosA)u
C= (SenA- CosA)u

J6

Ademas : a= 7u

Hallar la medida del mayor valor de A.

a) 60°
d) 65°

b) 72°
e) 45°

c) 54°
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56. En un triangulo ABC, reducir :

a)R
d) rR3

M= (c —bCosA)(a — cCosB)(b —aCosC)

Sen2ASen2BSen2C
b) 8R> ¢) 4R
e) 6R?

57. En un triangulo ABC, se cumple que :

Hallar |

a) 30°

Sen2A +Sen2B = \/§Cos(A -B)
Tan(—A + Bj = ’E,Tan(—A — Bj
2 2

a medida del &ngulo "B"

b) ArcTan g

C) ArcTang

daob

e)aoc

58. En un triangulo ABC, se cumple que :

CotA + CotC = 2CotB

Luego se cumple que :

a)a+c=2b

b) 2b2

c) a’+

=ac

02 = 2b2

d) b% = axc

e) 4b°

176

:a2+c2

59.Siendo ABC un triangulo de lados a, b y ¢, entonces
respecto a"K" podemos afirmar que :

2 2 2
K:{a -b%+c }[a—cCosB}
a

2 . p2_¢2| La-bCosC

a) K=1
d) K>2

byK=2
e) K>4

c)K=14

60. En un cuadrilatero inscriptible ABCD, de lados AB = a,
BC=b,CD=cyAD =d.

R = SenA
SenB

Calcular :

ab +cd

3) ad+ bd

ab+cd

b) ac + bd

ab+cd
ad + bc

c)

ac + bd

d) ab+cd

a+b+c+d
abcd
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